

## 现代社会需要旧货市场

——体验日本成熟的旧货市场

文/太阳舜

在日本居住过多年或者留过学的人，都会或多或少地逛过日本的旧货市场或旧货商店。由于长时间的经济萧条的影响，在日本的旧货商店购买二手家电、家具、室内装饰用品和日用杂货的人越来越多，旧货商店的开店数量也在直线上升。买旧货一是价格便宜，二是能找到意想不到的好货，其中自有一番乐趣。

我正是在日本经济泡沫破裂之时，来到日本留学，为了能尽快置办全生活必需品，也没少在各个二手商店逛来逛去。除了衣服以外，小家电以及生活日用品都是来自于旧货商店。一位经常光顾旧货商店的日本女学生说：“新货总会变旧，和有价值的旧货一样。有时意外地发现一件物美价廉的家电或家具，就会沾沾自喜，觉得自己太会买东西了。”

在日本东京有一个叫“ParaallelHouse”的旧货商店，该店的老板曾做过旧服装生意，如今开了这家旧货店后，生意一直不错。这家商店汇集了六十至七十年代的各种时髦商品。店老板说：“年轻人的选购标准已有了很大变化。既讲究商品的设计风格 and 气氛，又追求价格便宜。不压低价格，备齐好货，就很难跟上他们的眼光。”

大型家电零售店“Best电器”（总公司在福冈市，全日本共有500处分店）2001年二月在现有的店铺内开始经营二手家电。销售新货的大型零售商店经营二手货在当时是件新鲜事。为此行业里闹得沸沸扬扬，人们担心新货会不会因此卖不出去，家电厂家会不会不满意等等。“Best电器”在日本福冈县、熊本县熊本市和冲绳县那霸市的三家分店内设置了专卖区，销售修理过的旧家电，而且他们只收购过去五年之内生产的旧家电，种类不限。在约近二百五十平米的柏屋分店里摆满了二手小型组合音响，电视机和电脑。选购旧货的主要是单身公司职员和留学生。

大型旧货商店“Wave”（东京?新宿）不仅经营二手家电，还销售单身赴任成套商品。这种成套的销售方式很受从外地来东京就职的学生和单身赴任的职员的欢迎。该店的经理说“如今的顾客不是见到便宜货就买，买的都是自己真正需要的东西，而且还要在判断出旧货的使用价值以后，才会决定买与不买。二手货如此受欢迎，说明聪明的消费者越来越多了。”

据经济企划厅对日本全国二千四百名消费者进行了的消费调查结果显示，半数以上的人今后有选择购买二手货意愿。据不完全统计日本全国的二手零售商店共有一万零五百家，与1997年的调查统计数据相比增加了1.4倍。近来，除首都及周围地区面向年轻人的VintageShop和小型旧货店有所增加外，向“生活创库”“HARD OFF”这样的全国规模商店的分店也与日俱增。旧货商店如此受欢迎，这是一项符合时代需要的服务。

下面介绍几个我购买二手货的经历。

读书期间，经常去逛旧书店是我的一个乐趣。一次一套日本文学全集吸引了我，最主要吸引我的是其价格，这套全集由于缺少一本书，因此我得以用五分之一的价格买了它。回国时，邮寄这些书的费用远远超过了我当时购买这些书的费用。

为了提前预备冬季取暖，秋天的一天，我又一次光顾了旧货商店，很快就找到一个又便宜、样式也不错的煤气取暖炉并买回了家。入冬前，当地燃气公司将全地区的燃气统一更换为热效更高的一种气体。工作人员在对我们家的用气具全部进行调试后说，你的取暖炉因为太陈旧而无法调试，更换新气后将不能使用，不过我们会给你更换新的取暖炉。第二天一台全新的取暖炉就送到家，并没有向你索要一分钱。

留学数年后，随着经济状况的好转，我就想有一辆自己的汽车了。有时间就去二手车市场逛逛。一进入二手车市场，真的可以用眼花缭乱来形容。从一万日元的车到数百万日元的车应有尽有。看好中意的车并试驾了一圈后，禁不住销售人员的推销，决定购买。当时身上没有带钱，销售人员说明天可以在家中办理一切手续。第二天，销售人员开着车来到我家里，在家办理完了包括保险在内的所有手续。

随着中国经济的飞速发展，人们生活水平的不断提高，生活用品的更新、淘汰也在加快，中国的旧货商店也随之应运而生。中国的旧货商店与日本的旧货商店相比是有很大差距的。下面就中日间的旧货商店的不同做一比较：

### 1、规模

?在日本，大的旧货商店已经开始了连锁经营，他们在日本的主要都市都开设分店铺，商店的面积很大，所销售的商品非常丰富。

## 2、诚信

不论家庭方式经营的小店，还是大规模的连锁店，不论普通生活用品，还是大的汽车市场，都要做到诚信第一。如果售出后两周以内出现故障，可以更换同样的商品或退款，甚至在顾客购买二手商品时，如果加付一定数量的服务费，还可以得到和全新商品一样的售后服务保障。

## 3、明码标价

进入日本的旧货店里，你会发现所有的商品都明码标价。看到这些明确的价格，就很难再和店员砍价了。

## 4、观念

在日本，人们购买旧货没有人认为会“掉价”。进出旧货店的人，有家庭主妇，有学生，有单身的公司男女职员。

与日本相比中国的旧货市场需要解决的问题还有很多。目前最先应该解决就是诚信问题。我相信在不远的将来，人们会以一种轻松的心情走进规范经营的中国旧货市场（作者单位：河北大学外国语学院）

### 相关链接

[英国“公平社会”建设刍议](#)  
[东亚经济区域化的现状及原因分析](#)  
[21世纪美国对华反补贴政策的演变历程透视](#)  
[国际通行合作社对中国农村组织形式的借鉴](#)  
[从发展中国家金融自由化实践看金融自由化理论](#)

本网站为集团经济研究杂志社唯一网站，所刊登的集团经济研究各种新闻、信息和各种专题专栏资料，均为集团经济研究版权所有。

地址：北京市朝阳区关东店甲1号106室 邮编：100020 电话/传真：（010）65015547/ 65015546

制作单位：集团经济研究网络中心